

* $C(X, Y)$ όπου $C(X, X) = V(X)$

Υπολογιστικά: $C(X, Y) = E(XY) - E(X) \cdot E(Y)$.

ο) Αν (X, Y) για διδύκωμα z.b. b.c
 $C(X, Y) = \sigma_{X, Y}$. Ο z.b. X και Y κληίονται
 ορθογώνιες αν: $\sigma_{X, Y} = C(X, Y) = 0$

Επίσης, έστω X και Y z.b. b.c α, b σταθερές).

Παύση:

$$\begin{aligned}
 V(aX + bY) &= E\left\{ [aX + bY - E(aX + bY)]^2 \right\} = \\
 &= E\left\{ [a(X - \mu_X) + b(Y - \mu_Y)]^2 \right\} = \\
 &= a^2 \cdot E[(X - \mu_X)^2] + b^2 \cdot E[(Y - \mu_Y)^2] + \\
 &\quad + 2ab \cdot E[(X - \mu_X) \cdot (Y - \mu_Y)] =
 \end{aligned}$$

$$= a^2 V(X) + b^2 V(Y) + 2ab C(X, Y).$$

Σε περίπτωση που X ή Y ανεξάρτητες
(ή αμοιβαίες), τότε:

$$V(aX + bY) = a^2 V(X) + b^2 V(Y),$$

αφού: $C(X, Y) = 0$.

P2

Τετάρτη, 19 Ιανουαρίου 2022 11:41 πμ

Οι βεβαιότητες (X, Y) και διασποράς $z.p.$ με
 $\sigma_{X,Y} = C(X, Y)$ και διασπορές $\sigma_x^2 = V(X)$
 και $\sigma_y^2 = V(Y)$. Ο συντελεστής συσχέτισης
 των X και Y , υποβιβάζεται με $\rho(X, Y)$ ή
 $\rho_{X,Y}$ ή απλώς ρ , ορίζεται ως η σχέση

$$\rho = \rho(X, Y) = \frac{C(X, Y)}{\sqrt{V(X)} \sqrt{V(Y)}} = \frac{\sigma_{X,Y}}{\sigma_x \sigma_y}$$

Ισχύει: $-1 \leq \rho \leq 1$.

⊛ Α) X και Y $z.p.$ και a, b, γ, δ σταθερές,
 με $a \cdot \gamma \neq 0$, τότε:

$$\rho(ax+b, \gamma y+\delta) = \frac{C(ax+b, \gamma y+\delta)}{\sqrt{V(ax+b)} \sqrt{V(\gamma y+\delta)}} =$$

$$a \cdot \gamma \cdot C(X, Y)$$

$$a \cdot \gamma \cdot C(X, Y)$$

$$= \frac{\alpha \cdot \gamma \cdot C(x, y)}{\sqrt{\alpha^2 \nu(x)} \sqrt{\gamma^2 \nu(y)}} = \frac{\alpha \gamma C(x, y)}{|\alpha| \cdot |\gamma| \cdot \sqrt{\nu(x)} \cdot \sqrt{\nu(y)}} =$$

$$= \frac{\alpha \gamma}{|\alpha| \cdot |\gamma|} \cdot \frac{C(x, y)}{\sqrt{\nu(x)} \sqrt{\nu(y)}} = \begin{cases} \rho(x, y) & \alpha \gamma > 0 \\ -\rho(x, y) & \alpha \gamma < 0. \end{cases}$$

Συμπερασματικά, ο συντελεστής συσχέτισης δεν μεταβάλλεται από αλλαγές στη μετασχηματισμό -
 ενώ αν ν.β.

P3

Τετάρτη, 19 Ιανουαρίου 2022 11:59 πμ

ΠX (συνάρτηση) Διακριτή 2-β. (X,Y) με σ.π.

$$f_{X,Y} = \frac{x+y}{21}, \quad x=1,2, \quad \text{και} \quad y=1,2,3.$$

Περιθώρια

$$f_X(x) = \sum_y \frac{x+y}{21} = \frac{x+2}{7}, \quad x=1,2$$

$$f_Y(y) = \sum_x \frac{x+y}{21} = \frac{2y+3}{21}, \quad y=1,2,3$$

$$\text{Επιβεβαιώνουμε: } E(XY) = \sum_{y=1}^3 \sum_{x=1}^2 xy \frac{x+y}{21} =$$

$$= \sum_{y=1}^3 \frac{y(y+1) + 2y(y+2)}{21} = \sum_{y=1}^3 \frac{y(3y+5)}{21} = \frac{24}{7}$$

$$\text{Επίσης: } E(X) = \sum_{x=1}^2 x \frac{x+2}{7} = \frac{11}{7}$$

$$E(X^2) = \sum_{x=1}^2 x^2 \frac{x+2}{7} = \frac{19}{7}$$

$$\text{και: } V(X) = E(X^2) - \bar{E}(X)^2 = \frac{19}{7} - \left(\frac{11}{7}\right)^2 = \frac{12}{49}$$

Ομοίως:

$$E(Y) = \sum_{j=1}^3 y \frac{2y+3}{21} = \frac{46}{21}$$

$$E(Y^2) = \sum_{j=1}^3 y^2 \frac{2y+3}{21} = \frac{114}{21}$$

$$\text{και: } V(Y) = E(Y^2) - E(Y)^2 = \frac{114}{21} - \left(\frac{46}{21}\right)^2 = \frac{278}{441}$$

H συνδιακύβευση των X κι Y είναι

$$C(X, Y) = E(XY) - \bar{E}(X)\bar{E}(Y) = \frac{24}{7} - \frac{11}{7} \cdot \frac{46}{21} = -\frac{2}{147}$$

και επιπλέον

$$\rho(X, Y) = \frac{C(X, Y)}{\sqrt{V(X)}\sqrt{V(Y)}} = \frac{-\frac{2}{147}}{\sqrt{\frac{12}{49}}\sqrt{\frac{278}{441}}} = -\frac{1}{\sqrt{834}}$$

Πχ) (δωρίζα) (x,y) σωστάς ε.β. η.φ. ε.α.

$$f_{x,y}(x,y) = 8xy, \quad 0 \leq x \leq y \leq 1$$

Περιθώρια

$$f_x(x) = 4x(1-x^2), \quad 0 \leq x \leq 1$$

$$f_y(y) = 4y^3, \quad 0 \leq y \leq 1$$

Επίλυση

$$E(xy) = \int_{-\infty}^{\infty} \int_{-\infty}^{\infty} xy f_{x,y}(x,y) dx dy =$$

$$= \int_0^1 \int_0^y xy f_{x,y}(x,y) dx dy = \int_0^1 \int_0^y xy 8xy dx dy =$$

$$= \frac{8}{3} \int_0^1 y^5 dy = \frac{4}{9}$$

και: $\int_{-\infty}^{\infty} \int_{-\infty}^{\infty} \dots$

$$\begin{aligned} \overline{E(x^r)} &= \int_{-\infty}^{\infty} x^r f_x(x) dx = 4 \int_0^1 x^{r+1} \cdot (1-x^2) dx \\ &= \dots = \frac{8}{(r+2) \cdot (r+4)} \end{aligned}$$

Ομοίως

$$E(y^r) = \int_{-\infty}^{\infty} y^r f_y(y) dy = \int_0^1 4y^{r+3} dy = \frac{4}{r+4}$$

Συνεπώς:

$$E(x) = \frac{8}{15} \quad \text{και} \quad E(x^2) = \frac{8}{24} = \frac{1}{3}$$

$$V(x) = \frac{1}{3} - \left(\frac{8}{15}\right)^2 = \frac{11}{225}$$

$$E(y) = \frac{4}{5} \quad \text{και} \quad E(y^2) = \frac{4}{6} = \frac{2}{3}$$

$$V(y) = \frac{2}{3} - \left(\frac{4}{5}\right)^2 = \frac{2}{75}$$

και η συνδιακύβευση

$$C(X, Y) = E(XY) - E(X)E(Y) = \frac{4}{9} - \frac{8}{15} \cdot \frac{4}{5} = \frac{4}{225}$$

και τελος:

$$\rho(X, Y) = \frac{C(X, Y)}{\sqrt{V(X)} \sqrt{V(Y)}} = \frac{4}{\sqrt{66}}$$